

## Отзыв

**на автореферат диссертации Л.С. Быхалова на тему: «Клинико-морфологические закономерности при ко-инфекции ВИЧ/ туберкулез», представленный на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.03.02 – патологическая анатомия.**

Диссертационная работа Быхалова Л.С. посвящена актуальной медико-социальной проблеме – научному изучению закономерностей патоморфоза, особенностей клинико-морфологической диагностики и патоморфологической верификации туберкулеза на фоне ВИЧ-инфекции. В последние годы рост распространенности коинфекции ВИЧ/туберкулез препятствует более интенсивному снижению показателей заболеваемости, смертности и инвалидности вследствие туберкулеза.

Диссертационное исследование Быхалова Леонида Сергеевича многоаспектное, имеет междисциплинарную взаимосвязь и может рассматриваться как важный вклад в развитие фундаментальной и клинической патологической анатомии. Часть исследований выполнено при финансовой поддержке РФФИ и Администрации Волгоградской области, проект «Прогностическая модель медико-социальной реабилитации больных ВИЧ-инфекцией и туберкулезом» (на примере Волгоградской области) № 17-16-34026.

В соответствии с целью и задачами научного исследования автор проводит анализ динамики заболеваемости, инвалидности, смертности при туберкулезе в сочетании с ВИЧ-инфекцией; представляет комплексную клинико-морфологическую характеристику туберкулеза у ВИЧ-инфицированных больных с учетом медико-социальных параметров, влияющих на патоморфоз заболевания; проводит исследование аутопсийного материала, полученного от больных с хронической алкогольной и наркотической зависимостями, а также на фоне приема антиретровирусных и противотуберкулезных препаратов.

В результате анализа полученных данных соискатель констатирует, что в Волгоградской области за исследуемый период наблюдается рост абсолютного числа больных коинфекцией ВИЧ/туберкулез в 13 раз, умерших – в 20 раз, лиц, признанных инвалидами в результате коинфекции ВИЧ/туберкулез – в 15 раз, интенсивного показателя первичной инвалидности вследствие указанной патологии – в 14 раз.

Особый научный интерес представляет проведенное автором сопоставление клинико-морфологических, функциональных данных, выявленных у больных прижизненно и постмортально на аутопсийных случаях, среди которых 89% имели стойкую утрату трудоспособности в результате

---



коинфекции ВИЧ/туберкулез, что имеет большое практическое значение для решения задач медико-социальной экспертизы.

Автором также изучены результаты реабилитации инвалидов при коинфекции ВИЧ/туберкулез в сравнении с инвалидами, признанными нетрудоспособными в результате туберкулеза. Эти данные в сочетании с полученными результатами клинико-морфологических исследований могут быть использованы при разработке комплексных реабилитационных мероприятий.

Выводы и практические рекомендации отражают содержание диссертационной работы. Автореферат диссертации оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями.

По материалам исследования автором опубликовано 45 печатных работ, в том числе 20 научных статей в журналах перечня рецензируемых научных изданий ВАК при Министерстве образования и науки РФ, в которых приведены основные научные результаты на соискание ученой степени доктора наук.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Л.С. Быхалова на тему: «Клинико-морфологические закономерности при коинфекции ВИЧ/туберкулез» является завершенным научно-квалификационным исследованием и по своей теоретической и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.03.02 –патологическая анатомия.

ФГБУ «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы»  
Министерства труда и  
социальной защиты Российской Федерации  
Руководитель – главный федеральный эксперт  
по медико-социальной экспертизе  
доктор медицинских наук

Дымочка Михаил Анатольевич

26 АПР 2017

